



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ**

Αθήνα, 03-02-2016

Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/635/03-02-2016

**Α Π Ο Φ Α Σ Η ΑΡ. 8 / 2016**

**(Τμήμα)**

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος μετά από πρόσκληση του Προέδρου της στην έδρα της την Τετάρτη 03-12-2015 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, σε συνέχεια της από 25-11-2015 συνεδρίασης και εξ αναβολής των από 21-10-2015 και 11-11-2015 συνεδριάσεων, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν ο Π. Χριστόφορος, Πρόεδρος της Αρχής, και τα αναπληρωματικά μέλη Σπυρίδων Βλαχόπουλος, Γρηγόριος Λαζαράκος και Χαράλαμπος Ανθόπουλος, ως εισηγητής, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Λεωνίδα Κοτσαλή, Αναστασίου – Ιωάννη Μεταξά και Δημητρίου Μπριόλα, αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση παρέστησαν, με εντολή του Προέδρου, ο Ιωάννης Λυκοτραφίτης και η Γεωργία Παναγοπούλου, ειδικοί επιστήμονες – ελεγκτές, ως βοηθοί εισηγητή. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη της τα παρακάτω:

Υποβλήθηκε στην Αρχή η υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3468/17-06-2015 καταγγελία, όπως συμπληρώθηκε με τα υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3601/23-06-2015 και Γ/ΕΙΣ/6176/25-11-2015 έγγραφα, σύμφωνα με την οποία σύστημα βιντεοεπιτήρησης λειτουργεί στους χώρους του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας Προσαρμογής ΑΜΕΑ «...», χωρίς καμιά σήμανση και για σκοπούς παρακολούθησης του προσωπικού.

Σε συνέχεια της καταγγελίας αυτής, η Αρχή πραγματοποίησε στις 24 Ιουνίου 2015 επιτόπιο διοικητικό έλεγχο στο εν λόγω Κέντρο (εφεξής «υπεύθυνος επεξεργασίας»)

σύμφωνα με το άρθρο 19 στοιχ. η) ν. 2472/1997, χωρίς προηγούμενη ενημέρωση του υπευθύνου επεξεργασίας. Ο έλεγχος πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του υπευθύνου επεξεργασίας, στη διεύθυνση ..., στην...*(πόλη)* από τους υπαλλήλους του Τμήματος Ελεγκτών της Γραμματείας της Αρχής Ιωάννη Λυκοτραφίτη και Γεωργία Παναγοπούλου (εφεξής «ομάδα ελέγχου»), μετά από την υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/3575/22-06-2015 εντολή του Προέδρου της Αρχής.

Πριν τη διενέργεια του επιτόπιου ελέγχου εξετάστηκε το μητρώο γνωστοποιήσεων που τηρεί η Αρχή, όπου δεν βρέθηκε κατατεθειμένη γνωστοποίηση για επεξεργασία δεδομένων μέσω συστήματος βιντεοεπιτήρησης.

Στο πλαίσιο του ελέγχου, η ομάδα ελέγχου διενήργησε επιτόπιο έλεγχο στους χώρους του υπευθύνου επεξεργασίας, ενώ επίσης παρατήρησε την οθόνη παρακολούθησης, στην οποία προβάλλονται εικόνες από το σύστημα βιντεοεπιτήρησης και η οποία βρίσκεται κοντά στην είσοδο του κτιρίου, στο ισόγειο. Επίσης η ομάδα ελέγχου συνέλεξε φωτογραφικό υλικό από την οθόνη παρακολούθησης, την μονάδα ελέγχου του συστήματος και τους χώρους του υπευθύνου. Τα ανωτέρω πειστήρια του ελέγχου υποβλήθηκαν στην Αρχή (με το υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3672/26-06-2015 έγγραφο). Δεν κατέστη δυνατό να ελεγχθούν οι ρυθμίσεις της μονάδας ελέγχου του συστήματος βιντεοεπιτήρησης ή τυχόν αρχεία καταγραφής, διότι το συνθηματικό (password) του χρήστη «διαχειριστή» (admin) της μονάδας ελέγχου δεν είναι γνωστό στον υπεύθυνο επεξεργασίας και τους εργαζομένους του, κατά δήλωση αυτών. Σε τηλεφωνική επικοινωνία με την εταιρεία εγκατάστασης του συστήματος βιντεοεπιτήρησης «EMTE ΕΜΠΟΡΙΚΗ & ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» κατά τη διάρκεια του ελέγχου, η ομάδα ελέγχου πληροφορήθηκε ότι ο υπάλληλος που πραγματοποίησε την εγκατάσταση έχει πλέον συνταξιοδοτηθεί και κανένας άλλος δεν γνωρίζει το εν λόγω συνθηματικό.

Μετά την ολοκλήρωση του επιτόπιου ελέγχου, η ομάδα ελέγχου υπέβαλε στην Αρχή το με αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3792/03-07-2015 πόρισμα του ελέγχου (εφεξής «Πόρισμα»).

Όπως διαπιστώνεται στο Πόρισμα και καταγράφεται στα ευρήματα:

1. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν είχε υποβάλει στην Αρχή γνωστοποίηση του εν λόγω συστήματος βιντεοεπιτήρησης.
2. Το εν λόγω σύστημα περιλαμβάνει κάμερες, οι οποίες λαμβάνουν εικόνα από χώρο εργασίας, καθώς και από χώρο που προσιδιάζει σε σχολείο και στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες υγείας (και συνεπώς γίνεται επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων υγείας), καθώς στον χώρο αυτό απασχολούνται και παρέχεται φροντίδα σε ΑΜΕΑ.
3. Δεν υπάρχουν ενημερωτικές πινακίδες περί της ύπαρξης των καμερών.

4. Μία εξωτερική κάμερα του ελεγχόμενου συστήματος βιντεοεπιτήρησης, λαμβάνει εικόνα από την παράπλευρη οδό και πεζοδρόμιο του κτιρίου.

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας, στη συνέχεια, με την υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/5101/06-10-2015 κλήση της Αρχής, εκλήθη νομίμως σε ακρόαση ενώπιον της Αρχής για να δώσει περαιτέρω διευκρινίσεις και να εκθέσει τις απόψεις του για το θέμα. Μαζί με την κλήση, του επιδόθηκε και το ανωτέρω Πόρισμα.

Στη συνεδρίαση της 25-11-2015, παρέστησε νομίμως, ως εκπρόσωπος του υπευθύνου επεξεργασίας, ο Θεόδωρος Κωνσταντόπουλος, πληρεξούσιος δικηγόρος. Κατά την ακρόαση, ο εκπρόσωπος εξέθεσε προφορικά τις απόψεις του.

Στη συνέχεια, ο υπεύθυνος επεξεργασίας έλαβε προθεσμία και κατέθεσε εμπρόθεσμα το υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/6233/27-11-2015 υπόμνημα. Στο εν λόγω υπόμνημα αναφέρεται ότι η καταγγελία είναι καταχρηστική, διότι οι κάμερες δεν έχουν χρησιμοποιηθεί και δεν χρειάστηκε ποτέ κάτι τέτοιο. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δηλώνει ότι οι κάμερες τοποθετήθηκαν από την κατασκευάστρια εταιρεία, βάσει των προδιαγραφών του Υπουργείου Παιδείας. Στο ίδιο υπόμνημα σημειώνεται επίσης ότι στο παρελθόν κανένας υπάλληλος δεν διαμαρτυρήθηκε για τις κάμερες. Τέλος, αναφέρεται ότι δεν υποβλήθηκε γνωστοποίηση και δεν τοποθετήθηκαν ενημερωτικές πινακίδες διότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας αγνοούσε πλήρως τις εν λόγω υποχρεώσεις, ενώ πρόσφατα, μετά από την διεξαγωγή του επιτόπιου διοικητικού ελέγχου της Αρχής, οι κάμερες καλύφθηκαν ώστε να μην είναι δυνατή η λήψη εικόνων από αυτές.

Η Αρχή, μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, εξέταση και μνεία των λεχθέντων κατά τη συνεδρίαση της 25-11-2015, άκουσε τον εισηγητή και τις διευκρινίσεις των βοηθών εισηγητή, οι οποίοι στη συνέχεια αποχώρησαν πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη απόφασης, και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

### **ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ**

1. Σύμφωνα με το άρ. 2 στοιχ. α' του ν. 2472/1997 και τις αιτιολογικές σκέψεις 14-17 στο προοίμιο της Οδηγίας 95/46/EK, τα δεδομένα ήχου και εικόνας, εφόσον αναφέρονται σε πρόσωπα, συνιστούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα.

2. Σύμφωνα με το άρ. 2 στοιχ. β' του ν. 2472/1997, τα δεδομένα που αφορούν στην υγεία αποτελούν ευαίσθητα δεδομένα.
3. Το ζήτημα της χρήσης συστημάτων βιντεοεπιτήρησης για το σκοπό της προστασίας προσώπων και αγαθών ρυθμίζεται στην υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγία της Αρχής. Σύμφωνα με την Οδηγία αυτή, η εγκατάσταση καμερών από κάθε πρόσωπο που έχει εμπράγματο δικαίωμα σε σχέση με το συγκεκριμένο χώρο ή είναι υπεύθυνο για τη διαχείρισή του επιτρέπεται, εφόσον τηρούνται οι προϋποθέσεις νομιμότητας που περιγράφονται στην προαναφερθείσα Οδηγία. Βασική προϋπόθεση, κατά την έννοια του άρ. 4 παρ. 1 του ν. 2472/1997, για τη νομιμότητα της επεξεργασίας είναι η τήρηση της αρχής της αναλογικότητας (άρ. 5 της Οδηγίας), υπό την έννοια ότι τα συλλεγόμενα δεδομένα πρέπει να είναι αναγκαία και πρόσφορα για τον επιδιωκόμενο σκοπό, ο οποίος θα πρέπει να μη δύναται να επιτευχθεί με ηπιότερα μέσα. Η αρχή της αναλογικότητας, για την επεξεργασία δεδομένων μέσω συστήματος βιντεοεπιτήρησης, αναλύεται στα άρθρα 6 και 7 αλλά και στο Ειδικό Μέρος αυτής (όπου, για τη συγκεκριμένη περίπτωση, έχει εφαρμογή το άρ. 20 του Ειδικού Μέρους, που αφορά τη λειτουργία συστημάτων βιντεοεπιτήρησης σε χώρους όπου παρέχονται υπηρεσίες υγείας). Ειδικότερα:
  - i. Σύμφωνα με το άρ. 6 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, *«κατά την επιτήρηση της περιμέτρου κτιρίων με σκοπό την ασφάλεια προσώπων ή/και αγαθών (...), απαγορεύεται η λήψη εικόνας από παράπλευρες οδούς και πεζοδρόμια, καθώς ενυπάρχει ο κίνδυνος παρακολούθησης των περαστικών»*.
  - ii. Στο άρ. 20 παρ. 1 αναφέρεται ότι η λειτουργία συστήματος βιντεοεπιτήρησης σε νοσοκομεία, κλινικές, ιατρεία και λοιπούς χώρους όπου παρέχονται υπηρεσίες υγείας για τον σκοπό της ασφάλειας προσώπων και αγαθών πρέπει να περιορίζεται αποκλειστικά στα σημεία εισόδου και εξόδου, στους χώρους ταμείων ή χώρους κρίσιμων εγκαταστάσεων (π.χ. ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις, αποθήκες ιατροφαρμακευτικού υλικού κλπ) όπου, κατ' αρχήν, δεν μπορεί να έχει πρόσβαση ένας επισκέπτης ή ασθενής. Οι κάμερες δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση να ελέγχουν την κίνηση στις αίθουσες αναμονής, τα κυλικεία και τους χώρους εστίασης, τους διαδρόμους του νοσοκομείου, τους θαλάμους ασθενών, τους θαλάμους εξέτασης ή ιατρικών επεμβάσεων, τις τουαλέτες και τα λουτρά, τα γραφεία ιατρών και τους χώρους εργασίας του λοιπού ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού.  
Περαιτέρω, στο άρ. 20 παρ. 2 αναφέρεται ότι η εγκατάσταση συστημάτων βιντεοεπιτήρησης με σκοπό την παροχή υπηρεσιών υγείας μπορεί να

πραγματοποιείται υπό προϋποθέσεις μόνο από νοσηλευτικά ιδρύματα, ψυχιατρικά ιδρύματα, ιδρύματα περίθαλψης ατόμων με αναπηρίες και παρόμοιους φορείς παροχής υπηρεσιών υγείας. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει:

α. Να έχει λάβει την άδεια της Αρχής για την επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων με σκοπό την παροχή υπηρεσιών υγείας. Στην άδεια αυτή πρέπει να περιλαμβάνονται και τα δεδομένα που λαμβάνονται από το σύστημα βιντεοεπιτήρησης.

β. Η εγκατάσταση των καμερών να περιορίζεται αποκλειστικά στους χώρους όπου αυτό είναι απαραίτητο για την προστασία της ζωής και της υγείας των ασθενών.

γ. Η ανάγκη χρήσης καμερών για το σκοπό της παροχής υπηρεσιών υγείας πρέπει να τεκμηριώνεται από επιτροπή αποτελούμενη από αρμόδιο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, η οποία θα αποφασίσει για τους χώρους τοποθέτησης των καμερών και την εμβέλειά τους. Η σχετική απόφαση πρέπει να αναθεωρείται τακτικά και όχι αργότερα από ένα έτος.

δ. Η μονάδα ελέγχου του κυκλώματος να εγκαθίσταται σε απομονωμένο χώρο, πρόσβαση στον οποίο θα μπορούν να έχουν μόνο τα εξουσιοδοτημένα πρόσωπα του ιατρικού/νοσηλευτικού προσωπικού που ασχολούνται με την παρακολούθηση των ασθενών. Σε περίπτωση που ο ίδιος φορέας χρησιμοποιεί σύστημα βιντεοεπιτήρησης και για σκοπούς προστασίας προσώπων ή αγαθών, οι μονάδες ελέγχου πρέπει να είναι διαχωρισμένες.

ε. Εκτός των πινακίδων που ενημερώνουν σχετικά με τη λειτουργία του συστήματος βιντεοεπιτήρησης πρέπει να παρέχεται και ξεχωριστή έγγραφη ενημέρωση στους νόμιμους πληρεξούσιους ή στους δικαστικούς συμπαραστάτες ή στους ασκούντες τη γονική μέριμνα των συγκεκριμένων ασθενών σχετικά με τη λειτουργία του συστήματος και τους λόγους τήρησης των δεδομένων.

στ. Καταγραφή των δεδομένων επιτρέπεται το πολύ για σαράντα οκτώ (48) ώρες με σκοπό τη διερεύνηση συμβάντων υγείας από αρμόδιο ιατρικό προσωπικό.

ζ. Σε περίπτωση που συγκεκριμένα δεδομένα που έχουν καταγραφεί για τον σκοπό παροχής υπηρεσιών υγείας απαιτείται να χρησιμοποιηθούν περαιτέρω για σκοπούς επιστημονικής έρευνας, είναι δυνατή η αποθήκευσή τους σε

ξεχωριστό αρχείο αφού ανωνυμοποιηθούν (π.χ. με θόλωση του προσώπου του ασθενούς). Στην περίπτωση αυτή απαιτείται (α) έγκριση της αρμόδιας επιστημονικής επιτροπής του νοσοκομείου και (β) προηγούμενη συγκατάθεση του ασθενούς ή του νομίμου εκπροσώπου του.

4. Ως προς τις λοιπές προϋποθέσεις νομιμότητας επεξεργασίας δεδομένων μέσω συστημάτων βιντεοεπιτήρησης, σημειώνονται τα εξής:

- i. Σύμφωνα με το άρ. 8 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, όπου ρυθμίζεται ο χρόνος τήρησης των δεδομένων συστημάτων βιντεοεπιτήρησης, εφόσον από τη λήψη εικόνων που αποθηκεύονται ή τη λήψη που γίνεται σε πραγματικό χρόνο δεν προκύπτει επέλευση συμβάντος που εμπίπτει στον επιδιωκόμενο σκοπό, τα δεδομένα πρέπει να καταστρέφονται το αργότερο μέσα σε δεκαπέντε (15) εργάσιμες ημέρες, με την επιφύλαξη ειδικότερων διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας που ισχύουν για συγκεκριμένες κατηγορίες υπεύθυνων επεξεργασίας (π.χ. καζίνο) ή αν στην ίδια Οδηγία ορίζεται διαφορετικά.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρ. 4 παρ. 1 στοιχ. δ' του ν. 2472/1997, τα δεδομένα τηρούνται σε μορφή που επιτρέπει τον προσδιορισμό της ταυτότητας των υποκειμένων τους μόνο κατά τη διάρκεια που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για την πραγματοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους.

- ii. Σύμφωνα με το άρ. 10 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Αρχή την εγκατάσταση συστήματος βιντεοεπιτήρησης πριν την έναρξη της επεξεργασίας, σύμφωνα με το άρθρο του 11 ν. 2472/1997.
- iii. Σύμφωνα με το άρ. 12 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, πριν ένα πρόσωπο εισέλθει στην εμβέλεια του συστήματος βιντεοεπιτήρησης, ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να το ενημερώνει, με τρόπο εμφανή και κατανοητό, ότι πρόκειται να εισέλθει σε χώρο που βιντεοσκοπείται. Προς τούτο, πρέπει να αναρτώνται σε επαρκή αριθμό και εμφανές μέρος ευδιάκριτες πινακίδες, όπου θα αναγράφεται το πρόσωπο για λογαριασμό του οποίου γίνεται η βιντεοσκόπηση (υπεύθυνος επεξεργασίας), ο σκοπός, καθώς και το άτομο με το οποίο οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνήσουν για να ασκήσουν τα δικαιώματα που ο ν. 2472/1997 αναγνωρίζει στο υποκείμενο των δεδομένων.

Σημειώνεται ότι η υποχρέωση ενημέρωσης βαρύνει κάθε υπεύθυνο επεξεργασίας σύμφωνα με το άρ. 11 του ν. 2472/1997.

iv. Ειδικότερα, στο άρ. 7 της Οδηγίας όπου ρυθμίζεται το ζήτημα της βιντεοεπιτήρησης σε χώρους εργασίας, αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής: Το σύστημα δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται για την επιτήρηση των εργαζομένων εντός των χώρων αυτών, εκτός από ειδικές εξαιρετικές περιπτώσεις όπου αυτό δικαιολογείται από τη φύση και τις συνθήκες εργασίας και είναι απαραίτητο για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων ή την προστασία κρίσιμων χώρων εργασίας (π.χ. στρατιωτικά εργοστάσια, τράπεζες, εγκαταστάσεις υψηλού κινδύνου). Για παράδειγμα, σε έναν τυπικό χώρο γραφείων επιχείρησης, η βιντεοεπιτήρηση πρέπει να περιορίζεται σε χώρους εισόδου και εξόδου, χωρίς να επιτηρούνται συγκεκριμένες αίθουσες γραφείων ή διάδρομοι. Εξαίρεση μπορεί να αποτελούν συγκεκριμένοι χώροι, όπως ταμεία ή χώροι με χρηματοκιβώτια, ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό κλπ., υπό τον όρο ότι οι κάμερες εστιάζουν στο αγαθό που προστατεύουν κι όχι στους χώρους των εργαζομένων.

Σε κάθε περίπτωση, τα δεδομένα που συλλέγονται μέσω συστήματος βιντεοεπιτήρησης δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν ως αποκλειστικά κριτήρια για την αξιολόγηση της συμπεριφοράς και της αποδοτικότητας των εργαζομένων (βλ. υπ' αριθμ. 115/2001 Οδηγία για την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των εργαζομένων, τμήμα Ε', παρ. 6 – 8).

5. Τέλος, σύμφωνα με το άρ. 11 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να λαμβάνει τα κατάλληλα οργανωτικά και τεχνικά μέτρα για το απόρρητο και την ασφάλεια των δεδομένων καθώς και για την προστασία τους από κάθε μορφή αθέμιτης επεξεργασίας.

Από την εξέταση των στοιχείων του φακέλου της υπό κρίση περίπτωσης προκύπτει ότι, παρόλο που ο υπεύθυνος επεξεργασίας δηλώνει ότι το εν λόγω σύστημα βιντεοεπιτήρησης ποτέ δεν χρησιμοποιήθηκε, με πολύ απλές κινήσεις (μέσω του ηλεκτρικού πίνακα που βρισκόταν στον ίδιο χώρο με τη μονάδα ελέγχου) μπορούσε να τεθεί σε λειτουργία, όπως διαπιστώθηκε κατά τον έλεγχο. Ως εκ τούτου υπήρξε παραβίαση του άρ. 11 της υπ' αριθμ. 1/2011 Οδηγίας, και κατά συνέπεια του άρ. 10 ν. 2472/1997, διότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας θα έπρεπε να είχε λάβει τα κατάλληλα μέτρα ασφάλειας για την αποφυγή οποιασδήποτε αθέμιτης πρόσβασης σε αυτό.

Σε κάθε περίπτωση, δεν διαπιστώθηκε με βεβαιότητα αν κάτι τέτοιο έγινε στο παρελθόν, αλλά υπάρχουν ενδείξεις που υποδεικνύουν ότι το σύστημα αυτό είχε

λειτουργήσει, χωρίς ωστόσο να μπορεί να στοιχειοθετηθεί επιτήρηση εργαζομένων από τον υπεύθυνο επεξεργασίας.

Ενδεχόμενη ή πιθανολογούμενη λειτουργία του συστήματος βιντεοεπιτήρησης θα γινόταν κατά παράβαση των προϋποθέσεων που περιγράφονται στα σημεία 3,4 του σκεπτικού της παρούσας.

Ενόψει της βαρύτητας της παράβασης που διαπιστώθηκε, της αδυναμίας απόδειξης της λειτουργίας του συστήματος βιντεοεπιτήρησης, λαμβάνοντας υπόψη τα όσα ανέφερε ο υπεύθυνος επεξεργασίας κατά το υπόμνημά του καθώς επίσης και το ότι προέβη στην απενεργοποίηση όλων ανεξαιρέτως των καμερών, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθεί στον υπεύθυνο επεξεργασίας η προβλεπόμενη στο άρ. 21 παρ. 1 στοιχ. β' του ν. 2472/1997 κύρωση που αναφέρεται στο διατακτικό της παρούσας.

#### **ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ**

Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, απευθύνει, με βάση τα άρθρα 19 παρ. 1 στοιχ. στ' και 21 παρ. 1 στοιχ. α' ν. 2472/1997, προειδοποίηση προς το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Προσαρμογής ΑΜΕΑ «...» να προβεί αμέσως στις ακόλουθες ενέργειες, ενημερώνοντας σχετικά την Αρχή :

α) Να προβεί στην απεγκατάσταση όλων των καμερών. Εφόσον για την απεγκατάσταση των καμερών απαιτείται ειδική έγκριση ή σχετικές ενέργειες του Δήμου....., ο οποίος έχει παραδώσει για χρήση το κτήριο στον υπεύθυνο επεξεργασίας, οι κάμερες θα πρέπει ως τότε να παραμείνουν καλυμμένες με τέτοιο τρόπο ώστε να μην είναι εφικτή η λήψη εικόνας μέσω αυτών.

β) Να προβεί στην καταστροφή κάθε σχετικού αρχείου με προσωπικά δεδομένα που τυχόν συλλέχτηκε από το ως τώρα εγκατεστημένο σύστημα βιντεοεπιτήρησης.

**Ο Πρόεδρος**

**Η Γραμματέας**

**Πέτρος Χριστόφορος**

**Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου**



